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ОСОБЛИВОСТІ УЯВЛЕНЬ ДІТЕЙ  
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ПРО СВІТ ПРОФЕСІЙ 

 
Д. психол. н., проф. О. Ю. Булгакова  

Магістрантка К. О. Васильєва  
 

Процес ознайомлення дитини із світом професій є ак-
туальною проблемою сучасності. Проблема самовизначен-
ня людини як професійного фахівця є центральним за-
вданням на шляху становлення особистості – від цього за-
лежить майбутнє дитини, то ким вона стане. Витоки заро-
дження професійного самовизначення лежать у дитинстві, 
та її становлення відбувається протягом усього життя. Ще 
в дошкільному віці у дитини проявляється схильність до 
якого-небудь заняття, і ця схильність у майбутньому може 
перейти у професійну діяльність. 

Тому важливо з дошкільного віку знайомити дітей з 
широкими можливостями професійного світу дорослих, 
щоб вони мали уявлення про основні професії, особливості 
професійних дій та якості дорослих. Особливу значимість 
представляє реалізація роботи педагогів ЗДО, а також, ба-
тьків зі збагачення дітей дошкільного віку уявленнями про 
різноманіття світу професій.  

Крім того, занурення дитини у світ професій, рання 
профорієнтація є важливою ланкою соціальної адаптації 
дитини, успішним вирішенням професійного самовизна-
чення у майбутньому. 
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Згідно з Дж. Грінбергом, процес формування уявлень 
про працю дорослих взаємопов’язаний з рівнем інтелектуа-
льного та емоційного розвитку дитини. Цей процес передба-
чає проходження дитиною трьох стадій, які плавно перехо-
дять з однієї в іншу. Так, стадія проходження формування 
уявлень про працю дорослих у дошкільному віці отримала 
назву «уявний період». Саме в цей період педагог має мож-
ливість здійснювати керівництво становленням здібностей та 
інтересів, надавати допомогу дитині у пізнанні реальної дій-
сності, формувати професійні устремління [2].  

Відзначимо, що у дитини можна сформувати уза-
гальнені уявлення про необхідність діяльності людини пев-
ної професії на основі конкретних уявлень про результатив-
ність окремих процесів праці. Наприклад, няня миє посуд – 
посуд буде чистий, накриває на стіл до обіду – можна сідати 
їсти. Іншими словами, няня дбає про дітей без батьків. Кухар, 
коли варить суп, смажить котлети, готує компот – дбає про 
те, щоб усі були ситі. На основі таких уявлень відбувається 
формування певного ставлення до людей, які представляють 
якусь окремо взяту професію, приходить розуміння дбайли-
вого ставлення до результатів їхньої праці. 

Необхідно знайомити дітей із працівниками, зі своїми 
ставленням до праці, формувати ставлення до того, що 
професії з’явилися у відповідь на потреби людей, слід пос-
тупово розширювати уявлення дітей дошкільного віку про 
професії, використовувати у роботі наочні методи (розгляд 
ілюстрацій, демонстрацію кінофільмів, показ зразка) у 
процесі формування поглядів на професії. 

Уявлення дітей дошкільного віку про світ професій 
різні у кожному періоді та характеризуються змінами у бік 
розширення та ускладнення уявлень у міру дорослішання. 

Так, уявлення дітей про світ професій у молодшому 
дошкільному віці мало диференційовані: деякі професії 
діти знають лише за назвою чи зовнішніми ознаками (фор-
ма одягу, манера поведінки, оцінки оточуючих тощо). У 
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цьому віці діти погано уявляють, що таке умови роботи, 
зміст, винагорода, престиж. Дитина молодшого дошкіль-
ного віку за своїми віковими можливостями ще не готова 
до повноцінного виконання трудових дій. У цьому віці ді-
ти ще недостатньо розвинені фізично, м’язи слабкі, розви-
вається координація рухів. Психічні процеси також продо-
вжують свій розвиток: увазі властива нестійкість, воля 
тільки починає формуватися. 

Разом з тим дитині притаманні прагнення до діяльно-
сті та самостійності, коли в її лексиконі з’являється фраза 
«Я – сам», зростає інтерес до всього навколишнього, у то-
му числі – до дій дорослих. Давно відомо, що кожній ди-
тині властива потреба діяти як дорослий. Однак, далеко не 
завжди дитина може адекватно задовольнити цю потребу. 
Причинами цього можуть бути нестача фізичних сил для 
використання предметів та засобів праці; брак знань та 
вмінь; відсутність матеріальних умов; заборона дорослого 
тощо. Звичайно, ці причини усуваються за умови, що до-
рослий створює матеріальні можливості, знімає заборони, 
роз’яснює та надає допомогу спочатку. Іншими словами, 
дорослий створює «зону найближчого розвитку» дитини як 
суб’єкта праці [5]. 

Тому всі зусилля педагога мають бути спрямовані у 
бік виховання самостійності, прищепленню навичок само-
обслуговування – трудової діяльності, найбільш доступної 
та посильної у цьому віці, до підтримці інтересу до діяль-
ності дорослих, завдяки якому у дітей починають форму-
ватися перші уявлення про працю дорослих. 

Важливо, щоб дитина правильно сприймала найпрос-
тіші трудові процеси, побачила, що праця дорослих най-
ближчого оточення спрямована на турботу про дітей. З 
цього випливає виховання добрих почуттів до близьких, 
виховання дбайливого ставлення до предметів, іграшок – 
результатів праці дорослих. Крім конкретних знань та уяв-
лень дітей про працю, необхідно виховувати повагу до 
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праці дорослого, розуміння цінності праці дорослих, ба-
жання працювати як дорослий. 

Період старшого дошкільного віку характеризується 
розвитком пізнавальної сфери, удосконаленням інтелекту-
альної та особистісної сфер, відбувається становлення «Я» 
позиції. У цьому віці дітей цікавить усе, що пов’язане з 
навколишнім світом, розширюється їхній кругозір. 

Рівень розвитку образного мислення дітей дозволяє 
перетворювати об’єкт, уявити послідовність взаємодії 
об’єктів як наочно, а й подумки. Продовжує свій розвиток 
такий психічний процес, як увага, яка характеризується 
стійкістю, розподілом, переключення, переходом від ми-
мовільного до довільного. 

У цьому віці, через освоєння дій з предметами та по-
рівняння їх з діями дорослого, у дитини відбувається фор-
мування уявлень про дорослого, як про зразок. Так, дитина 
дошкільного віку підходить до «відкриття» світу дорослих. 
Головною потребою дитини стає входження у світ дорос-
лих, зростає прагнення бути схожим на дорослих, діяти 
разом із ними. В силу обмежених можливостей (фізичних, 
психічних) дитина не здатна до виконання функції дорос-
лого, з’являється суперечність, виражена у потребі дитини 
бути як дорослою і неможливістю це реалізувати. Тим не 
менш, частково дитина реалізує цю потребу в нових видах 
діяльності, у тому числі при сюжетно-рольової гри. Діти 
починають освоювати соціальні відносини і приходять до 
розуміння підпорядкованості позицій у різних видах діяль-
ності дорослих. 

Старший дошкільний вік. На цьому етапі педагог 
сприяє формуванню уявлень дітей про роль праці дорослих 
у житті людей. Діти дізнаються про різні види праці: про-
дуктивне (пошиття одягу, виробництво продуктів харчу-
вання, будівництво, сільське господарство) та обслугову-
вальне (медичне, торгівлю). Про те, що існують різні про-
фесії (будівельник, бібліотекар, пілот, фермер, менеджер, 
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рекламний агент) на основі узагальнення характерних тру-
дових процесів та результатів праці, звертається увага ді-
тей до структури конкретного трудового процесу (його 
мети і мотиви, матеріали, інструменти, трудові дії, резуль-
тат). Дітям розповідають про те, яку роль відіграє сучасна 
техніка, машини та механізми у трудовій діяльності люди-
ни, наскільки полегшують її працю підйомний кран, елект-
ронні ваги, комп’ютер. 

Поступово знання дітей розширюються. У цьому віці 
діти дізнаються про те, як на одному виробництві працю-
ють люди різних професій, як їхня спільна праця взаємо-
пов’язана. Наприклад, на швейній фабриці, для отримання 
кінцевого результату – готового одягу – працюють разом 
модельєр, закрійник, швачка; у будівництві – муляр, мон-
тажник, маляр, шофер. 

У цьому віці у дітей формується уявлення про те, де і 
ким працюють їхні батьки, в чому полягає цінність їхньої 
праці. Діти дізнаються про те, що таке матеріальне благо-
получчя сім’ї, бюджет, доходи та витрати [4]. У міру фор-
мування уявлень про працю дорослих у дітей відзначається 
підвищення інтересу до праці, з’являється бажання наслі-
дувати працю дорослих, бути схожими на них. 

Так, поступово, діти дошкільного віку на елемента-
рному рівні починають розуміти суспільну значущість 
праці. Після чого відбувається формування ставлення до 
своєї практичної діяльності, виникає бажання брати 
участь у трудовій діяльності. Реалізувати цю потребу мо-
жна у рольових іграх, де діти дошкільного віку, насліду-
ють трудові та професійні дії дорослого (граючи, дитина 
водить машину «як тато», готує їжу «як мама», лікує «як 
лікар», вчить «як вчителька» тощо), в іграх на побутові та 
виробничі сюжети. 

Формуванню уявлень дітей про працю та професії 
сприяє спільна діяльність із дорослими. Оскільки батьки, 
близькі дорослі безпосередньо впливають на розвиток осо-
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бистості дитини, важливо залучати їх до організації спіль-
ної діяльності, де дорослі та діти виступають у ролі парт-
нерів з праці, що формує моральні якості особистості, по-
зитивне ставлення до праці. 

В роботі з формування уявлень дітей дошкільного ві-
ку про професії важлива роль відведена вихователю, який 
повинен знати яким чином методично та грамотно викори-
стовувати широкий спектр методів та прийомів для озна-
йомлення дітей зі світом дорослих (проводити заняття, по-
всякденні справи, спостерігати, проводити екскурсії, про-
гулянки, бесіди, зустрічі з людьми різних професій, органі-
зовувати ігрову та образотворчу діяльність, читати худож-
ні твори, розглядати картини та ілюстрації) [1]. 

Незважаючи на те, що з кожним днем з’являються 
нові професії, все ж основа формування уявлень дітей про 
професії будується на базових, традиційних професіях (на-
приклад, кухаря, лікаря, водія, продавця). Тільки з опорою 
на традиційні професії, з урахуванням сформованих і за-
своєних первинних уявлень можна формувати складніші, 
розширені і поглиблені уявлення (наприклад, у тому, різні 
види праці покликані забезпечувати різні потреби людей). 

У процесі освоєння такого узагальнення, при пода-
льшій роботі кожен новий вид професії розглядається саме 
з цієї позиції, що формує та виховує у дітей правильне ста-
влення до роботи та до людей, її виконуючим. Наголосимо, 
що такий рівень умінь здатні освоїти діти старшого дошкі-
льного віку за умови, що ця послідовність реалізується, 
починаючи з 2-ї молодшої групи [3]. 

Вивчаючи проблему формування уявлень дошкільнят 
про професії, вчені визначили низку завдань, які потрібно 
вирішити. Наприклад такі завдання, як знайомство дітей із 
професіями з урахуванням вікових особливостей; прищеп-
лення любові до трудових зусиль; формування інтересу до 
праці та елементарних трудових умінь. Крім цього, необ-
хідно формувати у дітей емоційне ставлення до професій-
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ного світу. Для підкріплення цього важливо надати дітям 
можливість застосування своїх сил у посильних трудових 
видах діяльності [2]. 

Якщо дитина освоює вище перелічені завдання до за-
кінчення ЗДО, можна говорити про те, що у нього сформо-
вані ставлення до праці дорослих та про різні професії. 
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